

La situațiunea economică a Ardealului.

II.

Brașov, Septembrie v.

S'a știu că războiul vamal cu România a avut scopul de a ne feri pe noi de pagube însemnate, ce ni s'ar cauza de pesta bovină, care se propagă prin vitele din statul român.

Noi nu ne temem nici de concurența României și nici de pesta-bovină, și nici n'avem cuvântul serios de a ne teme de ea, precum se va vedea îndată. Și la noi este exclusiv predominantă rassa podolică de vite, ca și în România, despre care se susține că ar propaga și introduce pesta bovină și prin urmare pesta bovină se poate naște și la noi totu așa de bine, ca și în România. Cu toate aceste noi din partea pestei bovine, fiă locale fiă importate, până acum n'am suferit pagube simțitoare, așa încât preținsul serios pericol nu există decât în nise creeri infernabile.

Decă vitele române împorță și propagă pesta bovină, atunci în prima linie suntem noi espuși și noi am trebu să suferim pagube enorme. Inse tocmai contrarul este adevărat.

Noi scim că de sute de ani Mocanii și Tuțuieii își țineau oile, ca și vitele cornute ale lor în principatele Dunărene, și totdeauna, primăvera ori toamna, le aduceau acasă în Transilvania și viceversa. Mai departe noi scim că în fiecare toamnă se aduceau atât din Țera Române-că cât și din Moldova cireți numeroși de vite grase și ieftine parte pentru a fi tăiate și consumate în Transilvania și parte pentru a fi trimise în sus la Arad, Pesta și Viena. Toate vitele ce veneau din România precum și cele ce veneau din Moldova, din jos de Roman, intrau pe diferite pasuri și treceau înainte de clădirea căii ferate pe drumul împărătesc Brașov-Sibiu-Alba-Iulia etc., er cele din Moldova superioară dela Roman în sus treceau spre Viena și Hamburg peste Galiția. Decă decă vitele române ar importa pesta bovină, neapărat că trebuia pe linia acesta principala să cauzeze pagube simțite în vite. Noi inse scim că pesta bovină nicăiri și nici într'unu anu nu s'au ivit în mod simțitor și nu scim că ea s'ar fi introdusă cu siguranță prin vitele române.

Epidemii de vite au fost pe această linie într'unu interval de aproape 30 de ani, următoarele: Pe la anul 1863 sau 1865 era în câteva comune din Țera Olului, anume în Șercaia, Mândra, Păru etc. bóla de unghii și de gură la vitele cornute, care inse n'a adus decât numai câteva casuri de morțe, er încolo a cauzat locuitorilor pierderi numai prin aceea, că i-a împedat sau întârziat dela lucru. In toamna anului 1877 a izbucnit pesta

bovina în comuna Perșani la un singur țeran d'el luându-se grabnic măsură energice contra ei, ea putu fi suprimată cu totul și cordonul în curând desființat. Alte pagube n'au fost cauzate, decât cele vr'o 10—13 vite ale acelui țeran, dintre cari unele morțe er celelalte împușcate.

Acum nimeni nu poate susține că pesta bovină ar fi fost importată cu vitele aduse din România, deoarece tocmai în Perșani nu se consumă nici o carne de vită, cel mult decă se taie pe an 2—3 vite mari, și acestea de sigur că n'au fost aduse espes din România.

In anul 1878 a izbucnit pesta bovină în adevăr în mod foarte vehement în comuna Șelimber (Schellenberg) de lângă Sibiu, unde a durat foarte mult și a cauzat pagube enorme. Mai mult de jumătate din contingentul de vite al comunei au căzut victimă ei, parte afectate de bóla, parte împușcate. Cât pentru acesta, se poate să fi izbucnit local, d'el se poate să fi fost importată cu vite aduse din România prin Turnul Roșu, căci scim că și România a suferit atunci pagube enorme din partea pestei bovine, importată cu vitele pahonților ruși.

După suprimarea acelei epidemii n'am mai avut a suferi din partea ei nici noi, și nici România, decât foarte neînsemnat, unde bóla mai rămăsese sporadic în vr'o 2—3 locuri. Dela închiderea fruntariilor noastre nici România n'a avut să suferă de pesta bovină de loc încolo ca și noi.

La anul 1889 izbucnesc în Țera Bârsei mai întâi la stupinile Brașovului bóla de gură și de unghii între vitele cornute, care se întinde iute în câteva comune învecinate. Acuma, deoarece dela 1884 încolo nici o singură vită din România n'a mai trecut peste granițele noastre, nimeni nu va susține, că ea asemenea a fost importată! De sigur că nu, ci a izbucnit local, și se sperăm că ea va dispăre în curând fără a cere hecatombe.

Aceste sunt în realitate pierderile și pagubele în vite ivite în drumul principal al vitelor române în trei comitate într'unu interval de aproape 30 de ani, cauzate prin epidemiile cele mai crâncene. Afară de aceea ică colea s'au mai ivit sporadic alte bóle mai puțin contagiöse, contra cărora luându-se măsură grabnice, au putut fi în curând suprimate: astfel la Făgăraș între vacile de rassa Möllthal a fost izbucnit tuberculoza, er anthraxul între bivoli tineri și porci s'au ivit mai des, aproape în fiecare vară, cu deosebire vehement în anul trecut în bivoliaria statului dela Șercaia, d'el în genere fără a cauza mari pierderi.

Concluziune: Decă din partea României s'ar lua măsură energice ca să nu se mai imporțe în Ro-

mânia vite ruscă, ceea ce e în interesul ei propria, cum au dovedit-o experiențele anului 1878, cu paza măsurilor veterinare ordinare, înființându în casu de bóla un cordon întret în jurul curții infectate, în jurul satului și în jurul cercului, sau cel mult al districtului, atât la noi cât și în România, s'ar pute permite intrarea vitelor noastre în România, și a celor române în Transilvania spre binele și folosul ambelor țări!

Importul vitelor române este admisibil chiar și din punct de vedere al concurenței. Noi n'avem motiv de a ne teme de vitele române din cauză că fiind vitele române ieftine și rău îngrijite, ele satisfac și înmulțesc prin ieftinătatea lor consumațiunea locală de carne și ne pun în posibilitate de a esporta vitele noastre cari sunt incontestabil de o valoare și calitate superioară față de cele române, fiă ca vite îngrijite, pe piețele străine, fiă și ca vite de prăsilă și pentru muncă, în România.

Nici odată vitele în Transilvania nu s'au vândut pe prețuri mai de nimica decât tocmai dela închiderea granițelor române!! Care se fiă cauza? — Pe deoparte, fiindu la noi predominantă proprietatea mică și lipsită de capital nu poate produce vite în număr mai mare, ca să acopere și consumațiunea locală și să esportăm în număr considerabil, er de altă parte am pierdut deosebitul României pentru vitele de muncă și de prăsilă.

De asemenea, decă s'ar deschide erăși granița română, producțiunea și esportul nostru de unt, care aji cu totă vama enormă de 1 leu la chilogram este destul de însemnat, ar lua un avânt mult mai mare, de sigur nu în detrimentul economiei noastre de vite.

Șicanele de tot felul și în fine împedecarea totală a Mocanilor și Tuțuieilor de a-și aduce lâna, produsele lactice și pieile brute ale turmelor lor, precum și cele de cumpărat, erăși în scop de a ne feri pe noi de epidemii, a avut drept rezultat, că ei, ce e drept, nu-și mai pot aduce fructul muncii lor acasă în Transilvania sau de loc, sau și-au mutat cu totul casa în Dobrogea și și-au părăsit căminurile părintesci și patria pentru veci. Măsurile sanitare luate contra lor i-au făcut, ca aji să se ducă și ei cu trenul, care pe classa a III-a, care pe a II-a, cum le dă mâna. D'el în schimb totu aceleași măsură au spulberat și pe mii de familii de postovari, curelari, pieleri, argășitori, funari ardeleni etc. și în cele 2—3 fabrici de postav ce le mai avem în Ardél, aji se prelucră numai lâna colonială din Laplata și Australia, erăși spre mai bună pază și siguranță a noastră. Inainte mocanii se întorcu vara și toamna

incărcați de lâna, branzetură și piei brute, d'el totu ei primăvera cumpărau căruțe de Brașov și Sibiu, pe care le încărcau cu hamuri și totu felul de lucrări de piele, cu haine, cisme frîngii și totu felul de unelte agricole, pe cari le duc în Dobrogea și Basarabia, în toate orașele din principate întretine anumite prăvălii cu produse ale industriei ardelenescă, numite c'unu termin generic Brașovenii și marfă de Brașov, după care veneau mari sume de bani grei în Ardél. Aji inse Mocanii se duc la vitele lor cu trenul accelerat și în deplină comoditate, d'el și în prăvăliile de Brașovenii de odinioară din Orient se vinde marfă de Olanda, de Anglia sau chiar de România însăși și profitul se înțelege că nu mai poate fi al nostru.

Să facem o comparațiune: câte fabrici și câți industriași și neguțatori aveam noi acum 15 ani și câte avea România, și apoi câte avem aji și unu și altu? Numai încă 10 ani să dureze sistema și politica economică actuală și ne va întrece și Rumelia orientală! Și când se vor deschide erăși vechile debușuri, ce-o să mai putem noi esporta? Celu multu Kulturegyleturile! Și apoi se nu ne facem iluzii prea mari, despre valoarea și importanța celor câteva fabrici mari cu cari prea des ne fălim. In Brașov n'avem decât 2—3 de aceste. Din fabrica de postav a lui Scherg, venitul principal ilu trage o singură familie sau cel mult două, er încolo indigenii sunt mai multu salahori, căci lucrările cele de specialitate și scumpe se fac de către străini, și prin urmare plățile cele mari se fac în folosul acestora și nu a indigenilor. Folosele principale ale fabricii de zăhar dela Bodu și ale celei de celuloză dela Zărnești, decă folose vor fi, le vor trage bancherii Bleichroeder și alții, cari de sigur că numai în Ardeal nu vor veni să locuiască și să se cheltuiască. Și la aceste lucrările de specialitate și prin urmare plățile cele mai mari se vor face în favorul străinătății. Totu așa va fi casul și cu exploatarea din nou a minelor aurifere și argintifere, cumpărate de către societățile străine. Celu multu noi văm avé la unele din ele câteva păpuși puse în fruntea lor pentru ca să ne scotă ochii, și încolo vom da lucrătorii ordinari, salahorii. Din contra inse mai înainte numai din fabricațiunea postavurilor și a pănurei trăiau și se hrăneu onest mii de familii de cetățeni laborioși, pe a căroru brațe vigurose și fidelitate statul totdeauna putea conta.

DIN AFARĂ.

Fortărețele dunărene bulgare în mâni austro-ungare.

Din Bucuresci se scrie către „Correspondența balcanică“ din Belgrad: Cercurile guvernamentale de aci sunt

förte neliniștite, fiindcă sunt informate din isvor bun, cum că între Bulgaria și Austro-Ungaria se fac tratări, cari au de scop a lăsa pentru anumite eventualități fortărețele bulgare de pe marginea Dunării, Vidin, Rusciuc și Sistra în mâinile conducerei de război austro-ungare. Se crede, că cu privire la acesta numele fortărețe au să se pună în stare de apărare după planuri austriace și au să fie armate cu tunuri din arsenalele austriace. Scirea încă nu e pozitivă, cu toate acestea ea a produs neliniște.

Nouă trupe rusești la granița Bucovinei.

Dela granița rusescă vinu' ărași sciri neliniștitori. Se dice, că din interiorul imperiului au fost aduse tocmai la granița Bucovinei în nordul Basarabiei șese regimente de cavaleria rusă. Fruntea acestui corp de cavaleria, un regiment de cazaci de Don, a sosit deja în Novosielita rusescă și a fost așezată acolo în cvartire. Novosielita se află lângă Prut la întreita graniță a Bucovinei, Basarabiei și Moldovei și numai 12 kilometri departe de Cernăuți.

Aniversarea luării Romei.

Din Roma se telegrafiază cu data de 8 (30) Septembrie: Intregul oraș e împodobit; clopotele sună reamintind, că acum 19 ani trupele italiene au intrat în capitală. Răspunzându unei telegrame adresate Suveranului de primarul Romei, cu ocazia aniversării zilei de 20 Septembrie 1870, Regele a zis: „Acastă aniversare nu se poate uita. Increderea, der în concordia Italianilor în zilele de primejdie e pentru mine o siguranță nesdruncată. Nu mai e aq primejdie pentru unitatea noastră. Der decă ar fi, toți Italianii și-ar face cu curaj datoria lor, deorece deosebirea de partide nu va mai pute exista în inimile sincere, când va fi vorba de a apăra hotarele patriei“.

Francia și-a reluat rangul.

După cum comunică o telegramă din Paris cu data de 19 Septembrie, după revista trupelor corpului al 6-lea de armată, ce s'a ținut la Saint-Mihiel (Meuse), generalul de Miribel a rostit o alocuțiune, în care a zis, că Francia sprijinită pe armata sa și-a reluat vechiul său rang, și că nu se mai teme de nime și de nimic. Ministrul de răzbel d-lu Freycinet, a felicitat trupele și a constatat că cu o astfel de armată Francia este în singuranță și în măsură de a impune respectul.

Foile oficiale sârbesci și mörtea lui Stoianof.

Caracteristic pentru spiritul rusofil și dușman bulgarilor, ce domnesce în cercurile guvernamentale sârbesci, e un articol alu foiei oficiale „Odjek“ din Belgrad, organul partidei radicale, în care se vorbește de mörtea președintelui Sobraniei bulgare Stoianof, dicându-se, că acesta a dat Bulgariiei o direcțiune politică, care nu se pöte urma de nici un altu popor dela Balcani. Acum însă speră föia sârbescă, că cu mörtea acestui bărbat țera sa va renunța la politica izolată urmată până acum. Cu articol de acestia însă nu se vor mai îmbunătăți niciodată raporturile dintre Bulgaria și Serbia.

Inarmările Bulgariei.

Precum comunică „Rum. Lloyd“ din București, ministrul de externe a primit din partea agenției diplomatice române din Sofia de mai multe ori sciri, că inarmările și concentrările armatei bulgare continuă. Locurile principale de concentrare sunt Sofia și Varna.

Atentat asupra unui tren.

Precum ni-s'a fost anunțat prin telegramă, trenul ce mergea la Pirotu, unde s'a sfințit cu mare solemnitate stégul reuniunii vânătorilor din Serbia, a deraliat. În tren se afla și Mitropolitul Mihail, care mergea la serbare. Unii dicu, că atentatul a fost îndreptat asupra Mitropolitului, alții dicu, că e un act de răzbunare a unui funcțio-

nar de cale ferată dat afară din serviciu. O a treia versiune e, că nisce agenți bulgari au vrut să zădărnicescă serbările din Pirotu, băgându frica în numeroșii öspeți, cari se anunțaseră, că iau parte la serbări. Cercetarea va vedea, care versiune e adevărată. Faptu e, că șinile au fost scöse de om specialit, care se pricepe, folosindu-se u neltele necesare, ce sunt în usu la cei aflători în serviciul căilor ferate.

Copii sërbi în Rusia.

Guvernul rusesc a propus celui sêrbesc să-i trimită 300 copii sërbi, cari au isprăvit școla comună. Băieții acestia vor studia și se vor cultiva pe spelele Rusiei. Se dice, că Serbia a și ales 328 copii, cari se vor trimite în curându la Odessa, Kiev și Petersburg.

Conflict între Spania și Maroko.

Deunăzile nisce pirați marocani au prins și au jefuit o barcă spaniolă — alu doilea casu de câtuva timp, — er pe ömenii bărcii i-au făcut prizoneri. Guvernul spaniol aflându despre acestia, a trimis la Tanger patru corăbii de război, pentru ca să silescă a-i implini Moroko următoarele cereri drept satisfacțiune: 1) Liberarea prizonerilor; 2) Despăgubirea supușilor spanioli de pierderile suferite; 3) Satisfacțiune pentru stégul național, pe care o fortăreță marocană s-lu salute cu impușcături; 4) Aspră pedepsire a vinovaților, cari au jefuit corabia spaniolă. Decă Maroko nu va da în scurtu timp satisfacțiune cerută, Spania va lua mäsuri severe spre a valida onörea națională. După cum spun telegramele din Madrid, Sultanul e dispus a da satisfacțiune, deși incidentul nu se pöte considera ca un act dușmănos din partea Marokului. Sultanul a și ordonat să se facă cunoscut în Tetuan, că ori-ce atentat în contra creștinilor va fi pedepsit cu mörte.

Școle rusești în Palestina.

După cum e informată din Peurburg „Pol. Corr.“ în curându va pleca la Ierusalim o comisiune constătoare dintr'unu preot și unu funcționar alu ministeriului rusec de instrucțiune, pentru ca să ia töte mäsurile pregătitoare pentru înființarea unei școle rusești cu șese clase în Palestina. Cheltuelile institutului au să le supörte jumătate ministerul de externe, jumătate celu de instrucțiune.

SCIRILE PILEI.

Depunerea gradului li-s'a incuviințat capelanilor militari cl. 2 în rezervă: Ștefanu Bușiu, Petru Chereșeșu, Aurelu Dumbravă, Teofilu Moldovanu, Alexandru Popu.

Transerați sunt sublocotenentii în rezervă: Iuliu Constantinu dela reg. 50 de inf. la reg. 46, Aureliu Popu dela reg. 51 de inf. la reg. 37, Ionu Șerbanu dela reg. 82 de inf. la reg. 63.

Reserviștii de întregire recrutați în 1889 vor fi convocați pe ziua de 3 Octombrie n. la instrucțiune militară pentru timpu de 8 săptămâni.

Cursu de moșitu. În 12 Ianuarie 1890 începe la universitatea din Clușiu unu cursu de cinc luni pentru învățarea moșitului. Pentru femeile din Ardelu, care voesc a urma acestu cursu și sunt sêrace, se dau stipendii de câte 15 fl. pe lună. La aceste stipendii se concureză pênă celu multu în 28 Septembrie n. la direcțiunea poliției din Clușiu.

Postulu de magistru postal e de ocupat în Mercurea pentru oficiulu postal și telegrafic, cu contract și depunerea unei cauțiuni de 400 fl. Lefa: 570 fl. pe anu, 75 fl. cheltueli de cancelaria, 100 fl. cheltueli de distribuire, 10% tantieme din venitul brut alu oficiulu te-

legrafic și unu pașalu de espedare, ce se va hotări ulterior. Pețiunile se adresază la direcțiunea postală și telegrafică din Sibiu.

Certă în familie. Intre Clușiu și Aiudu amenințat a izbucni certă, din cauza planului d'a se strămuta colegiulu teologicu calvinu din Aiudu la Clușiu. O comisiune alésă de ultima adunare a districtului bisericesc reformatu ardelenu, ca să se ocupe cu acestă chestiune, s'a pronunțat pentru strămutarea colegiului, fiindu necesară din punctu de vedere moralu și financiaru. În Aiudu costă întreținerea institutelor reformate 81.809 fl., care sumă după rescumpărarea regalilor se reduce cu vr'o 1306 fl. pe anu. În Clușiu însă i-s'ar da institutului vr'o 8000 fl. pe anu din fondulu teologicu, er restulu l'ar da districtulu bisericesc. „Ellenzek“ spune, că doi membri din comisiunea amintită de 21 și-au dat păreri separate în contra majorității.

O pungășe rafinată. În zilele dintăiu ale tîrgului anualu dela 14 Septembrie în Sibiu intră într'o prăvălia de pielărie o „damă“ elegantă îmbrăcată și ceru o legătură de piei de öia pentru îmbrăcatulu mobilelor. Prețulu acesteia era de 9 fl. 25 cr. „Dama“ öieri 8 fl. 25, der i-se spuse, că pielea nu i-se pöte da fără 9 fl. „Dama“ scöte o bancnotă de 50 fl., din care i-s'a înapoiat restulu de 41 fl. (trei hărtii de câte 10 și 11 de câte 1 fl.) În aparență indignată, că i-s'au detrasă și cei 75 cr. peste 8 fl. 25 cr., împinse banii numerați îndărăt cu observarea, că ea espresu a oferit numai 8 fl. și 25 cr. și prin urmare ea nu cumpără pielea cu prețulu de 9 fl. Astă manevră însă îi servi ei numai la aceea, ca în iuțelă să ștergă de pe pultu cele trei bancnote de câte 10 fl., așa că la urma urmelor pe tarabă mai rămaseră numai cele 11 hărtii de câte 1 fl. „Dama“ fu luată de scurtu, și se află în mână stângă a ei lângă basma o hărtie de 10 fl., er celelalte două bancnote îi căzură motolite din mână dreptă, când ea fu strinsă de nisce mâni venjose la încheieturi. „Nobilă damă“, bine înțelesu, a fost dusă la rökore. După cum s'a aflatu mai târziu, acestă „damă“ a mai făcutu încă multe șarlatanii de felulu acesta, atăt în Sebeșiu, cât și în Copșă mică cu bancnota de 50 fl. și cu apucătura de a refusa primirea mărfii. Negustorii au avut de a face, cu o pungășă rafinată de primulu rang și dec șe să păzescă în viitoru de ea.

Böla de gură și de unghii s'a lătitu din Apoldulu mare, unde însă acuma e stinsă, și în comuna învecinată Dobërca.

Atentatul din Iaroslau. Din Lemberg se comunică „Corr. de l'Est“, că după o telegramă sosită acolo, comanda pieții din Iaroslau a împărțit judecătorie penale din Przemysl, cumcă în nöptea de 24 l. tr. în târgușorul Narol, tocmai în granița rusescă, a fost observat unu oficeru cazaç în haine țărănesci, care a luat direcțiunea spre Lieniava. Acestu oficeru se dice, că ar sta în legătură directă cu atentatul comis asupra celor doi oficeri la Iaroslau.

Defraudant. O telegramă din Serejevo cătră poliția din Viena înștiințază, că comerciantulu de acolo Simon Baruch, jidovu, a fugit după ce a defraudat peste 300,000 fl. în obligațiuni de stat austriace, rente ș. a. Celu care va pune mâna pe „cinstitul“ Baruch și pe banii, capătă 10% din suma găsită. Defraudarea s'a comisă de multu, der s'a descoperit numai acum. Baruch a fost vëduț pe la mijloculu lui Iulie în Paris.

Victimele espoșiei din Paris. „Gazeta Buzelui“ scrie: D-lu G. Cupa, arendaș în acestu județ, căsătorit de curându cu fca d-lui ingineru Niculcea, era förte incurcat în afacerile sale; cu

töte acestea a strinsu ultimii banii, de care mai putec dispune, și la plecatu să viziteze espoșia din Paris. Ajungându acolo, d-lu Cupa se face nevëduț peste câte câteva zile, lăsânduși soția împreună cu tatălu și cu muma d-ei, și numai dă nici o sciință despre existența sa. Familia îngrijată de acestă dispariție, a înștiințat poliția din Paris, der töte căutările au fost zadarnice. Abia peste câteva zile unu amic alu d-lui Cupa primesce o scrisöre din partei, prin care'i arată, că în împrejurările, în care se află, este hotărit să se përdă. Aceste cuvinte, susceptibile de mai multe sensuri, a determinat pe d-na Cupa și pe părinții săi a se reintörce în țera. Sunt nenorociri, care nu trebuesc comentate.

Concertu. Intențiunea primitivă, ca d-șora Irena de Brennerberg să dea unu concertu împreună cu eleva conservatorulu din Paris, d-șora Elena I. T. Popovic, asemenea o Brașovenă, se pöte acum totuși realiza și acestu concertu comunu se va da în ziua stabilită pentru concertulu d-șorei de Brennerberg, și adevă Mercuri în 25 Septembrie st. n. în salonulu celu mare alu otelului Nr. 1. cu binevoitorulu concursu alu d-lui Ernestu Hintz. Biletele se pöte procura în librăria d-lui Henricu Zeidner și, în sêra concertului, la cassă. — Programa concertului este următoarea:

1. Mendelssohn, uvertură la „Ruy Blas“ — musica orășenescă. 2. Verdi, aria din „Trovatore“ pentru soprana cu acompaniament de orchestră — d-șora Elena I. T. Popovic. 3. Max Bruch, concertu (G-moll) pentru violina cu acompaniament de orchestră — Irena de Brennerberg. 4. Max Bruch „Frithjof's Heimkehr“ (din scenele din legenda lui Frithjof) pentru baritonu cu acompaniament de orchestră — d-lu Ernest Hintz. 5. Sarasate „melodiă țigănescă“, pentru violina cu acompaniament de orchestră — d-șora Irena de Brennerberg. 6. Weber, aria din „Freischütz“, pentru sopranu cu acompaniament de orchestră — d-șora Elena I. T. Popovic. 7. Ernst „Fantasia lui Othello“ pentru violina cu acompaniament de orchestră — d-șora Irena de Brennerberg.

Concertulu acesta ne oferă unu deosebitu interesu. Pe lângă d-șora Irena de Brennerberg, care a sciut să atragă interesulu generalu în primulu ei concertu, ce a reușit escelent, va debuta și d-șora Elena I. T. Popovic, pentru äntăia öra după cursulu ce l'a făcutu în cantu cu celu mai bunu succesu la conservatorulu din Paris.

Afacerea Kokan.

Din Peșta se anunțază, că deputatul Geza Polonyi se va presenta zilele aceste înainte alegătorilor săi, spre a face o dare de semă și că cu ocaziunea acestă dñsul se va pronunța pe larg asupra afacerii Kokan.

Fostulu secretaru de stat în ministeriulu unguresc de comeri d-lu Dr. Alexandru Matlecovits cere dela tribunal și dela procuratură, ca să facă cercetare pe temelulu acuzărilor său suspiciunilor, ce s'au ridicat în contra lui.

Contra acestei cereri s'a obiectat, că legea unguresc nu admite o cercetare judecătörescă pe basa unei acuzări proprii a unui individ, și că nici în privința formală procesuală ea nu pöte fi admisă. Față cu aceste obiectiuni presa opozițională pretinde să se facă cercetarea și acestă să se estindă și asupra complicilor, ce i-au indicat acuzatulu Kokan.

Csatár öri Löffelholz.

În zilele tecute s'a petrecut următoarea nostimă scenă, înainte judecătöriei cercuale din Ocea, spune „Luminătorulu“. Deputatul dietal Sigismund Csatár, acuză pe unu „domn obraznic“ pentru vätămăre de onöre. Acuzatulu se

presentează și se apără în următorul mod:

„Eu nu cunosc pe acel domn, care ar avea numele Sigismund Csatar, deci prin minte nu mi-a trecut de a vătămă pe un domn cu atare nume. Cuvintele, ce le-am rostit, și pentru care sunt acuzat, le-am adresat la persoana unui individ, ce are numele Löffelholz, și față de acest individ le și susțin. Inse Csatar și Löffelholz nu pôte fi una și aceeași persoană, căci eu pré de multe ori am auditu pe deputatul Békes-Gyula, carele lovinduse cu pumnii în piept, vorbia poporului: „Străbunii noștri, când au întemeiat această patriă, n'au întemeiat-o pentru ca ministri trădători s'o vëndă Austriacului“, — deci este evident cumcă în casul acesta este greșelă în persoană, rogă a fi absolut de sub acuză.“

La asta d-lu Csatar cuprinsu de o teribilă amărăciune, se resti asupra acuzatului:

„Doră este unu păcatu, când cineva voesece a fi maghiaru?“

„Ba, din contră“, răspuse acuzatul, inse în acestu casu nu se scumpescă omulu, ci pună unu timbru de 50 cr. pe o rugare cătră ministrul țerii.“

„Eu! nici-odată nu voi da pentru mine 50 cr. acestui „ministeriu blăstemat“, replică cu deplină „demnitate“ deputatul B. Giulei.

După aceste alegate processuale judele se vëndu necesitată a amana pertractarea, spre a se constata: că Sigismund Csatar are elu într'adevăr acestu nume, ori că adevăratul său nume este Löffelholz?

Noi dicem: „fericiți“ sunt, cei ce se bucură de astfel de patrioți, pe noi inse — se ne ferescă Dumneșeu de astelii de bucurii, acum și totdeun.

Incheierea cursului

de industriă casnică și de abinărită, ținută la Irătăuțulu nou, Bucovina.

(Urmare și fine.)

După acēsta, la invitarea părintelui parochu de locu, merseră cu toții la casa parochială, unde stăpănuțulu de casă dede participanților și participantelor, cum și rudeniilor lor și celorlalți oșpeți unu prânțu, la care se ținură și toastele potrivite. După prânțu urmă concertul participanților cursului sub dirigența părintelui Zavadovski din Camenca, într'unu pavilionu bine și chiar decorat de junii participanți, în fruntele domnulu Răuțu, gimnasiastu absolutat:

Concertulu conținea următoarele piese: 1. „Cânteculu Tricolorulu“, coru de Ciprianu Porumbescu. 2. „Uite mamă colo'n satu“, cânteculu din popor aranșat pentru coru mixtu, de Nicolae Popovici.

După o pauză: 3. „Rugăciunea Romănuțulu“, cântatulu solo de d-lu Mușlea, acompaniatu pe pianu de d-ra M. Porumbescu. 4. O piesă de clavieru, esențiată de d-ra M. Porumbescu cu acompaniamentulu altei domnișore.

Și în fine: 5. „Hora Sinaiei“, mușica de Gr. Ventura, aranșată pentru coru mixtu și cu textu de răposatul Ciprianu.

Acestu concertu putemu dice „ex tempore“, pregătitu și exerciatu abianu-mai trei patru seri, a succesu de minune și meritulu e alu deloșei, inteligentei și tot-odată și amabilei dirigențe a părintelui Zavadovski, nu mai puțin inșe și demnilor cântăreți și cântărete — toți și tote numai din mijloculu cursu-llor de industriă, cari cu toții și cu tote pe lângă totă ziua de lucru, serile ultime se mai osteniră până'n casa parochială de lucră de nou cu părintele dirigențulu la învățarea și esercitarea cântărilor.

La concertu asistară toți numeroșii oșpeți — peste o sută — și mulți săteni din comună.

După concertu — la rașele sôrelui

apunătoru — se fotografară cursuili de industriă într'unu grupu cu părintele Porumbescu și instrutorii din Brașov, apoi pe la 8 ore sêra urmă representa rea teatrală diletantă. Piesa „Creditorii de V. Alesandri a fostu jucată cu perfecțiune. Toți autorii diletanți, mai ales d-sora A. Tofanelu, d-lu Romulu Răuțu, învățatorulu Nicoră și cantorulu bisericescu Bușneanu merită totă lauda pentru buna interpretare a rolurilor D-lor Sale.

După teatru pe la 10 ore eră mai dede părintele Porumbescu o cină în onorea participanților și oșpeților cu care se fini pentru anul acesta „cursulu de industriă casnică din Irătăuțulu nou.“

Rațiociniulu anualu

alü „Fondulu pentru înființarea unei școle de fetițe în Clușiu.

„Reuniunea fondulu pentru înființarea unei școle române de fetițe în Clușiu“, ținendu-și în 17 Iulie a. c. adunarea generală anuală, și între altele luându, în sensulu statutelor, la reviziune socotelile, a aflatu, că numitulu fondu face în presinte 7573 fl. 40 cr., și: șapte mii cinci sute șeptedeci și trei florini 40 cr. v. a., din care suma de 2221 fl. 20 cr. suntu depuși la institutele de credit și economii „Economulu“ cu libelele Nr. 7 și 174, în diferite obligațiuni de stat și acțiuni de ale institutelor de credit 600 fl., în contracte verbale 108 fl. 25 cr., în contracte scrise 2638 fl., în cambii 1479, în interese restante după contracte 356 fl. 59 cr., în interese restante după cambii 137 fl. 36 cr.

Membri fondatorii cu taxa de 100 fl. odată pentru totdeuna are reuniunea noastră cinci, în persoanele Onor. domnii Ioan Moldovanu protopopu gr. cat. în Cătina, Ioan Petranu protofiscalu comitatensu în Clușiu, Gavrilu Popu protop. gr. cat. și canonicu în Clușiu, Dr. Gregoriu Silași prof. de universitate în Pens. în Clușiu, Dr. Ion Hosanu medicu de băi în Grăfenberg (Silesia austriacă); eră membri ordinari 13 inși, afară de câțiva deja repausați în Domnulu, și afară de mai mulți generoși binefăcătorii, cari desclinitu cu ocaziunea apelulu nostru din 1883, binevoiră a ne ajuta într'ajungerea scopulu culturalu-romănescu, ce ni-l'am fixat, și ca sume multu mai mari de cum e taxa de 2 fl. anuală a unui membru ordinar, precum s'a arătat acēsta cu mulțimită în vre-o 5 rațiocinii speciale din acelașu anu publicate în „Gaz. Trans.“, și cu care ocaziune unii domni primind, ba chiar cerendu dela noi liste de colectare, pe acestea până în ziua de azi nu ni-le-au retrimes, deci suntu cu acēstă cale pe lângă convenitu respectiv rugați, să nu pregete a ni-le retrimite în timpululu celu mai posibilu scurtu.

Totu în adunarea generală mai susu amintită se luară socotelile așa numitelor fonduri „Nicolau-Tomașianu“ și „Dr. Simeon Romanțianu“, administrate până la 1885 de cătră comitetulu despărțământulu cerc. X alü „Asociațiunei transilvane“, eră de atunci încôce trecute din cause binecuvântate în administrarea comitetulu „Reuniunei fondulu școlei de fetițe rom. înființande în Clușiu.“

Primulu din acum numitele două fonduri ilu întemeiă pe la 1875 bravulu și pré demnulu parochu gr. cat. din Grindă, Nicolau Tomașiu, depunend 2000 fl. cu menirea, ca interesele aceste sume la începutu capitalisându-se pentru crescerea fundațiunei, acelș și interese mai târziu să se dea ca stipendii la tineri români studenți pe la institutele mai înalte. Cestionatulü fondu stă azi din 6508 fl. 26 cr., și: șese mii cinci sute optu florini 26 cruceri v. a., anume: 200 fl. în obligațiuni și acțiuni, 2798 fl. în contracte, 1751 fl. în cambii, 1714 fl. 15 cr. în bani gata depuși la „Economulu“ cu libelulu Nr. 6, 45 fl. 11 cr. în camele restante după contracte și cambii.

Alü doilea fondu a începutu, prin anii 1873 și următorii a se colecta în scopulu, de a se ridica unu monumentu marelui binefăcătoru alü națiunei române, fericitulü Dr. Simeon Romanțianu, în loculu său natal, Șomeșfalău lângă Clușiu, monumentu educativu și îndemnătoru la fapte nobile și mărețe, alesu pentru numerôsa junime română, ce frecuentă studele pe la variele institute de învățământu din vecinulu Clușiu. Vitregimea împrejurărilor, în cari ne aflăm, a constrinsu pe inițiatoru a amana ridicarea intenționatulu monumentu până la

timpuri mai favorabile, până atunci fondulu se administră cu consciositate și stă actualminte din 671 fl. 66 cr., și: șese sute șaptezeci și unu fl. 66 cr. v. a., anume: în contracte 116 fl., în cambii 390 fl., în bani gata depuși cu libelulu Nr. 20 la „Economulu“ 161 fl. 57 cr., eră în interese restante 4 fl. 9 cr. v. a. Clușiu, 18 Septemvre st. n. 1889.

Alexandru Bohățelü, președinte. Vasilie Almășianu, cassaru. Emericu Popu, controlorü. Dr. Gregoriu Silași, actuariu.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciulu biurolulu de coresp. din Pesta.)

Pesta, 23 Septemvre. Ministrul Pista a fostu primitu eri în audiență de Maiestatea Sa în Gödöllö.

Parisü, 23 Septemvre. Alegerile au luatü unu cursu deplinu liniștitu. Poliția luase măsuri corespondentore. In cele mai multe locuri cu rezultate cunoscute suntu necesare balotagii. Boulanger a fostu alesu în Montmartre (Parisü) cu 7816 voturi în contra lui Joffins, care a căpătatü 5507 voturi. De asemenea au fostu aleși Laguerre și Rochefort. Dintre oportuniști, a fostu alesu până acum numai Brisson și ministrul Thevenet. Din provinciă lipsescü scirile. S'a răspânditü sgomotulu, că Boulanger se întorce încă în săptămâna acēsta la Parisü. Inaintea biurolorü diarulu boulangeristü „Presse“ unu transparentu arăta alegerea lui Boulanger. La strigătele de „trăiescă Boulanger“ s'a răspunsu cu fluerături. Poliția și garda călăreță au intervenitü. S'au făcutu mai multe arestări.

Belgradü, 23 Septemvre. Podulu căii ferate dintre Nișu și Pirotu s'a dărmatu. Comunicățiunea trenurilor de marfă s'a sistatü. Din partea oficială se arată dărımarea, ca urmare a inundațiilor; sciri private inse susținü, că acēstă crimă de cale ferată s'a săvărșitü cu intențiune, spre a zădărnici serbarea vânătorilor la Pirotu.

Parisü, 23 Septemvre, 4 1/2 ore diminēta. Până acum suntu cunoscute 392 rezultate electorale și anume au fostu aleși 158 republicani, 89 opoșionali, și suntü 145 balotage. Până acum, Boulanger, Laguerre, Brisson au fostu aleși. Ferry a cădutu față cu revisionistulu Deroulède, care a fostu alesu. Clemenceau și ministrulu Costans au rămasü în balotagiu.

DIVERSE.

Titlu desconsideratü. Unu baronu mergendü la unu bancheru să-i imprumute parole îi dise acestuia: „Sperezü că nu vei pregeta a mi imprumuta suma ce ți-o cerü — numele meu vechiu îți este destula garanția! — Bancherulu: „Domnule baronu, numele d-tale este vechiu — numele d-tale e förte vechiu — d-er imi pare förte rău — pe lucruri vechi eu nu dau nici unu ban!“

Unu telescopu uriașu se va aședa în curendü în mijloculu grădinarilor observatoriulu din Parisü, și turnulu pentru telescopu s'a și ziditü gata. Acestu turnu e în patru unghiuri, are două caturi, este de 18 metri de înaltü și se sfărșese într'o terasă, care servece ca punctu de razimü pentru noulü instrumentu. Turnulu se ridică pe unü piedestalü, pe care se află o platformă lată și aici se va aședa mecanismulu, cu ajutorulu căruia se va puté mișca instrumentulu în tote direcțiunile. Se crede, că acestu nou observatoriu va fi deschis pe la mijloculu lui Octomvre, pe când se vorü ținé mai multe congrese scientifice în Parisü.

ULTIME SCIRI.

Precum se anunță din Friedrichsruhe, cancelarul Bismarck se duce la 25 Septemvre la Berlinu, pentru ca să fiă de față în timpulü visitei împăratulu Rusiei. Foi guvernamentale deja dau a se înțelege, că principele Bismarck îi va deschide Țarulu ochii asupra uneltirilor agenților rusesci în Serbia și în România.

Ministrulu de externe alü Marokulu, răspundendü reclamațiunilor Spaniei pentru jăfuirea unei bărci spaniole, a declaratü, că vionovații au să fiă pepepsiți.

Printr'unu decretu, publicatü la 20 Septemvre n., alü Sultanulu din Zanzibarü, se declară liberü toti selavii, cari avéu să fiă introduși după 1 Noemvre în posesiunile Sultanulu. Totodată dă corăbiilor de rășboiu germane și engleze dreptulu, d'a visita tote corăbiile de sub stégü arabü, ce vorü pluti în apele Zanzibarulu, și eventualu a-le lua prinse.

„Curierulu Financiaru“ e informatu, că ministrulu domeniilor din România va presenta cameralorü române în sesiunea viitoare unü proiectu de lege, prin care se vorü scuti de taxele vamale actuale toti acei exploatorii de păduri din Transilvania, aflați în România și cari au contractatü esplotarea înainte de punerea în aplicare a tarifulu autonomu.

In Quebec (Canada) nisce stânci desfăcute dintr'unu munte au präpăditü unu mare numărü de case. S'au găsitü, 3 morți și 20 de răniți. Se crede, că se vorü mai găsi vr'o 50 sub dărămături.

Cursulu pietei Brașovü

din 23 Septemvre st. n. 1889.

Bancnote romănesci	Cump.	9.46	Vënd.	9.48
Argentü romănescu	-	9.39	-	9.41
Napoleon-d'orü	-	9.47 1/2	-	9.50
Lire turcesci	-	10.70	-	10.76
Imperial	-	9.73	-	9.76
Galbin	-	5.59	-	5.64
Scris. fonc. „Albina“ 6 1/2%	-	101.—	-	102.—
„ „ „ 5%	-	98.50	-	99. 1/2
Ruble rusesci	-	123.—	-	125.—
Mărci germane	-	58.20	-	58.50
Discontulu 6—8% pe anu.	-	-	-	-

Cursulu la bursa de Viena

din 21 Septemvre st. n. 1889.

Renta de aurü 4%	-	-	-	90.60
Renta de hărtiă 5%	-	-	-	94.75
Imprumutulü căilor ferate ungare	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostü ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	99.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostü ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostü ungare (3-a emisiune)	-	-	-	—
Bonuri rurale ungare	-	-	-	104.70
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	104.70
Bonuri rurale Banatü-Timișü	-	-	-	104.70
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	104.70
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	104.70
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vintü ungurescä	-	-	-	99.50
Imprumutulü cu premiulu ungurescü	-	-	-	138.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinulu	-	-	-	128.—
Renta de hărtiă austriacă	-	-	-	83.60
Renta de argentü austriacă	-	-	-	84.40
Renta de aurü austriacă	-	-	-	110.60
Losuri din 1860	-	-	-	127.70
Acțiunile băncei austro-ungare	-	-	-	915.—
Acțiunile băncei de creditü ungar.	-	-	-	317.—
Acțiunile băncei de creditü austr.	-	-	-	306.—
Galbeni împărețesci	-	-	-	5.69
Napoleon-d'orü	-	-	-	9.50 1/2
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	58.25 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	-	-	-	119.80

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potü cumpăra în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciureu.

Editorü și Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Mureșianu.

AVISŪ.

Aducŭ la cunoscința onoratului publicŭ, cumcã cancelaria mea advocatualã din Deva am transpus'o la **Aradŭ**, (strada bisericeii, templom-utca, Kirchen-gasse Nr. 10, casa propriã), unde ia **1 Octomvrie** a. c. o voiu deschide.

Aradŭ, Septemvrie 1889.

Dr. Lazarŭ Petco,
advocatŭ.

Sz. 1—1889 ig. vál.

159,2—1

Brassó vármegye igazoló választmányától.

Az 1886 évi XXI t. cz. 28 §-a értelmében a törvényhatóság igazoló választmánya által a m. kir. adóhivatal kimutatása és töréntfelszólamlások alapján az 1890 évre összeállított névjegyzéke Brassó vármegye legtöbbadot fizetőinek.

Sor-szám	NÉV	foglalkozás	lakhely	Az egy-szeresen vagy két-szeresen számított adó		Az 1886 XXI t. cz. 26 §. értelmében eszközölt kétszere adóbeszámítási jog czime.
				frt.	cr.	
1	Czell Károly	gyógyszerész	brassó	4693	54	gyógyszerész
2	Czell Vilmos	szeszgyáros	"	2870	98	jogtudor
3	Plekesfeld Jozsef.	ny. curiai bíró	"	2286	85	ny. curiai bíró
4	Czell Frigyes ifj.	szeszgyáros	"	1958	05	
5	Fleischer Mihály	mészáros	"	1802	62	ip. kam. tag.
6	Czell Frigyes id.	szeszgyáros	"	1772	51	
7	Popp B. György	kereskedő	"	1594	16	ip. kam. tag.
8	Hesshaimer Adolf	kereskedő	"	1501	29	" " alelnök
9	Bachmayer Gyula	ügyvéd	"	1478	78	ügyvéd
10	Dr. Fabricius József	orvos	"	1471	46	orvos
11	Kamner Péter	kereskedő	"	1183	14	ip. kam. tag.
12	Mayer Jozsef	ügyvéd	"	1174	30	ügyvéd
13	Jekel Vilmos	liquor-gyáros	"	1173	09	végzett gazdasz
14	Königcs János	gyáros	"	1123	68	ip. kam. tag.
15	Reich Ágoston	ügyvéd	"	1012	40	ügyvéd
16	Diamandi Manole	kereskedő	"	986	14	ip. kam. alelnök
17	Hiemesch Henrich	mészáros	"	901	31	
18	Dr. Otoban Nándor	orvos	"	875	64	orvos
19	Zeides Péter	tőkepenész	"	871	96	
20	Langer Tamás	ny. k. j.-bíró és ügyv.	"	873	—	ügyvéd
21	Ridely Frigyes	háztulajdonos	"	850	—	
22	Vasadi Jozsef	magánzó	"	814	87	ip. kam. tag.
23	Schlandt Gottlieb	bőrgyáros	"	787	05	" " "
24	Ioanides György	kereskedő	"	777	69	" " "
25	Düek György	ny. tanácsos	"	773	64	bíró
26	Düek Jozsef	bőrgyáros	"	767	82	ip. kam. elnök
27	Korodi Mihály	háztulajdonos	"	745	40	" " tag.
28	Tartler Márton	háztulajdonos	"	704	12	
29	Kugler Ede	gyógyszerész	"	686	70	gyógyszerész
30	Brennerberg Gyula	k. tv. bíró	"	665	02	k. t. bíró
31	Copony Mihály	erdész	"	649	52	erdész
32	Popovits A. Andrae	háztulajdonos	"	641	80	
33	Stenner Pál	" "	"	633	92	
34	Steriu Constantin	" "	"	621	04	
35	Puskariu Jozsef	ügyvéd	"	614	84	ügyvéd
36	Drexler Sándor	kávés	"	613	90	
37	Duschoiu János	kereskedő	"	601	50	ip. kam. tag.
38	Safrano János	háztulajdonos	"	600	50	" " "
39	Reményik István	bankigazgató	"	598	72	" " "
40	Zeidner Henrik	könyv-kereskedő	"	588	36	
41	Henning Frigyes	háztulajdonos	"	584	48	
42	Schmidt Albert	" "	"	579	66	
43	Salmen Frigyes	épitő	"	575	19	
44	Ludvig Ferencz	vendéglős	"	565	59	
45	Schmidts Vilmos	ügyvéd	"	562	88	ügyvéd
46	Honnigberger Frigyes	háztulajdonos	"	562	—	
47	Müller Gyula	kereskedő	"	538	30	
48	Beer Ignátz	butorkereskedő	"	538	30	
49	Maurer Victor	bankigazgató	"	538	16	ip. kam. tag.
50	Nemes Péter	kir. közjegyző	"	533	08	k. közjegyző
51	Copony Márton	papirgyáros	"	527	91	
52	Jekel Gyula	ügyvéd	"	520	20	ügyvéd
53	Nagy István	háztulajdonos	"	519	67	
54	Zeidner Traugott	mészáros	"	516	06	
55	Pap István	kereskedő	"	494	72	
56	Pap László	" "	"	494	72	
57	Dr. Bachmayer Victor	orvos	"	492	80	orvos
58	Malcher Mór	kereskedő	"	478	04	
59	Dr. Vajna Gábor	ügyvéd	"	452	54	ügyvéd
60	Lázár Gerő	kereskedő	"	450	—	ip. kam. tag.
61	Binder Frigyes	" "	"	442	72	
62	Dr. Schwarz Frigyes	orvos	"	430	80	orvos
63	Dr. Gusbeth Ede	" "	"	414	81	"
64	Fromm Márton	kereskedő	"	412	67	
65	Schwarz András	börkereskedő	"	412	25	
66	Herfurth Ferencz	háztulajdonos	"	397	69	
67	Teutsch Gyula	likör-gyáros	"	395	20	
68	Bontoiu András	kereskedő	"	390	37	
69	Adler Lipot	fényképész	"	389	59	
70	Mark Samuel	kereskedő	"	384	13	
71	Schuster Károly	gyógyszerész	"	376	68	gyógyszerész
72	Hellwig Samuel	seítrőző	"	372	67	
73	Dr. Tartler Frigyes	várm. főorvos	"	368	97	orvos
74	Siegens János	kenyérseítrő	"	360	67	
75	Baboiu György	háztulajdonos	"	357	14	
76	Schnell Károly	ügyvéd	"	357	—	ügyvéd
77	Bundsclu Lajos	m. k. nyug. ezredes	"	350	09	
78	Honnigberger Adolf	gyógyszerész	"	349	64	gyógyszerész
79	Müll János	haszonbérő	F.halom	344	72	
80	Stamm Traugott	kereskedő	brassó	340	03	
81	Fabritius Károly	" "	"	333	15	
82	Fabritius Gustav	" "	"	333	15	
83	Stenner Ferencz	háztulajdonos	"	331	80	

POTTA GOK.

Sor-szám	NÉV	foglalkozás	lakhely	Az egy-szeresen vagy két-szeresen számított adó		Az 1886 XXI t. cz. 26 §. értelmében eszközölt kétszere adó beszámítási jog czime.
				frt.	kr.	
1	Ollinger György	kalapos	brassó	330	06	
2	Maager Iozsef	k. közjegyző	"	329	68	k. közjegyző
3	Péter Mihály	czipész	"	321	05	
4	Ádám Károly	ügyvéd	"	310	36	ügyvéd
5	Socsek Ferencz	czipész	"	308	88	
6	Gyertyánffy Emil	kereskedő	"	304	35	
7	Eitel Frigyes	mészáros	"	304	11	
8	Safranó Emanuel	háztulajdonos	"	300	25	
9	Iárosi Iános	koporsó kereskedő	"	295	04	
10	Mandel Henrik	gabona kereskedő	"	292	35	
11	Alexi Theochár	könyvnyomdász	"	290	40	
12	Papp Ferencz	butor kereskedő	"	289	17	
13	Verzár István	kereskedő	"	288	30	
14	Schütz Volfgang	"	"	288	30	
15	Stenner Iozsef	liquor gyáros	"	286	55	
16	Klein Victor	gyógyszerész	"	285	80	gyógyszerész
17	Fuchs Bernhardt.	gabona kereskedő	"	278	30	

Mi is azon megegyzéssel hozatik köztudomásra, miszerint ezen névjegyzék mai napon kezdve jövő Oktober hó 9-ik napjá ig a vármegye főjegyzőjének irodájában ki lesz téve, az igazoló választmány pedig a végjegyzék végleges megállapítása céljától ülését jövő Oktober hó 9-én s esetleg az azt követő napon fogja tartani, mely ideig mindazok a kik netalán ezen névjegyzék ellen felszólamlást, vagy az 1886 évi XXI t. cz. 26 §-aban megirt kedvezményt igénybe venni ohajtják a hivatalos órak tartama alatt a megye főjegyzőjénél ez irányban megjegyzéseiket beadhatják.

Brassó, 1889 évi szeptember hó 6-án.

Roll Gyula,
Alispán mint elnök.

Tompa Sándor
főjegyző.

„ALBINA“

Institutŭ de creditŭ și de economii

FILIALA BRAȘOVŪ

primește depuneri spre fructificare cu Netto 5% fără nici o subtragere de dare, de asemenea și depuneri răsplătibile „à vista“ cu 3 1/2% și recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisuri fonciare „Albina“ de 5%

carŭ oferă cea mai bună siguritate și carŭ se potŭ căpăta la institutŭ după cursulŭ de ȕi.

Informațiunŭ mai de aprópe se potŭ lua ȕilnicŭ în biroulŭ institutului, piața No. 90, dela 3—2 óre d. a.

Acțiile

institutelorŭ de creditŭ și economii

„ALBINA“, „ARDELEANA“, „TIMIȘANA“ și „VICTORIA“

le cumpără cu prețurile cele mai bune

Dr. Emil F. Negruțiu,

medicŭ în Gherla (Sz. ujár).

152,5—4

Avisŭ d-lorŭ abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei binevoiască a scrie pe cuponulŭ mandatului postalŭ și numerŭ pe fâșia sub care au primitŭ ȕiarulŭ nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, se binevoiască a scrie adre lămuritŭ și se arate și posta ultimă.

Totodată facemŭ cunoscutŭ tuturorŭ D-lorŭ abonați, că avemŭ din anii trecuți numerŭ pentru complectarea colecțiunŭ „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru carŭ se p adresa la subsemnata Administrațiune în casŭ de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“